



马科斯在一次活动中展示早期的家庭照片



马科斯和伊梅尔达

菲 常好

今年我国 迎来首位 外国领导人



新年伊始，一位邻国重要客人
来访！

1月4日下午，国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的菲律宾总统马科斯举行会谈。

习近平指出，这是你首次正式访问东盟以外国家，你也是今年中方接待的首位外国领导人。48年前，你的父亲同中国老一辈领导人洞察时局、顺应大势，共同作出中菲建交的历史性决定。这份情谊弥足珍贵。

马科斯家族与中国的交往源远流长，中菲建交就是在马科斯的父亲费迪南德·马科斯（下文称老马科斯）执政时期实现的。

马科斯的经历也充满传奇色彩。他8岁时因父亲当选菲律宾总统而荣宠加身；28岁时，随父母流亡美国；回国后，在政坛迅速崛起，在65岁的年纪当选总统。

马科斯在新年续写了与中国的新故事。

“马科斯此次访华打破了外交惯例，展示了他对中菲双边关系的重视程度，释放出‘对华友好’的积极信号。同时，马科斯也是中方2023年接待的首位外国元首，充分体现了中国对发展菲律宾关系的高度重视。”清华大学国家战略研究院研究员、太和智库高级研究员钱峰对记者表示。



菲律宾总统马科斯 新华社发

3 重回政坛

在菲律宾政坛，马科斯家族始终拥有不小的影响力。马科斯返乡第二年，就在北伊罗戈省当选众议员。6年后，他再度出任该省省长，并连任两次，其间大力发展旅游业、风力发电等产业。

2007年，马科斯再度在北伊罗戈省第二选区当选众议员，2010年成功当选参议员。

伊梅尔达对此很自豪。她明白自己年事已高，家族的希望还是在儿子身上。“我在怂恿他，在推动他，爬上更高的位置。”她曾这样对媒体说。

在马科斯看来，与父亲的亲密关系从来不是难于启齿的，而是父亲留给他的政治遗产。

但他必须对付政治对手的攻击。2010年，前总统阿基诺夫人之子阿基诺三世当选总统。上台后，他一直打压马科斯。

2016年，马科斯参选副总统。当年2月，阿基诺三世猛烈抨击马科斯家族，提到其造成的军事管制和政府债务等问题。最终，马科斯失败了。

去年的总统大选中，同样的情况又出现了。马科斯知道绕不开这个话题。于是，他采取了淡化策略。

最终让他一骑绝尘的，还是与时任总统杜特尔特之女莎拉·杜特尔的结盟。他打出了“我们将再次崛起”的口号。这次胜选，普遍认为意味着马科斯和杜特尔特两大政治家族将在菲政坛上进一步巩固势力。

4 访华有何影响？

与中国关系的发展，也是马科斯当选总统后的一大看点。他此次访华释放哪些信号？

钱峰表示：“此前，由于阿基诺三世政府在对华交往上采取对抗做法，导致中菲关系跌入谷底。2016年杜特尔特执政后主动调整外交政策，双边关系重返健康发展轨道，如今两国合作再拾强劲发展势头。”

延续着家族传统，马科斯一直对中国持较友好态度。钱峰认为这样的趋势将持续。

“马科斯家族长期与中国保持友好往来。老马科斯开启了中菲建交的历史。马科斯也一直认为其父推动中菲建交是正确选择。”

近年来，海上问题是中菲关系的焦点话题。马科斯主张在南海问题上“不挑战、激怒中国”，尽可能寻求与中国在南海油气、渔业等事宜上开展合作，推动更多民生项目落地。

“马科斯认为海洋问题不是中菲关系的全部，不能把‘南海仲裁案’结果作为开展对话的前提条件。他早在上任之初就承诺过，希望任内‘将菲中关系推向更高水平’。”钱峰分析称。

日前，菲律宾外交部长助理英佩里亚尔宣布，马科斯访华期间，菲中两国外交部将建立一条直接沟通渠道，以避免“误判和沟通不畅”。

展望未来，钱峰认为中菲合作有望以农业、基建、能源和人文为“四轮驱动”，呈现总体向好的健康发展态势。

“但也应看到，菲律宾对美国具有至关重要的地缘政治意义，也是拜登政府着力推进‘印太战略’的重要国家。马科斯当选后，美进一步加大了对菲的诱拉和施压力度。菲国内仍有数量众多、实力雄厚的‘亲美派’。”钱峰预测，“马科斯将会继续追求与中国的密切关系，但也会维持与传统安全盟友美国之间更加平衡的外交政策。”

据环球人物微信公众号

1 受年轻民众支持

去年5月，马科斯以高票胜选菲律宾总统。他的支持者中有不少年轻民众——也是他的“粉丝”。

马科斯将自己打造成社交媒体上的“网红”。他与支持者积极互动，“脸书”“油管”等社交平台的粉丝总数早已破700万。

在那里，他是会弹吉他的中年浪漫大叔，可以和年轻人在手游世界一较高下，也是时常与家人外出游玩的好爸爸、好老公。

他跟网友互动，甚至愿意接受网友发来的游戏挑战，一改菲律宾政客一直以来保守又严肃的形象，表现出满满的亲和力。

“马科斯通过社交网络与民众实现良好互动，表现得很接地气，在年轻选民中颇受欢迎。”钱峰表示。

不过，社交媒体只是他用以增加民众好感度的辅助，最关键的仍是他的执政表现。

“早在去年竞选中，马科斯就打出‘团结牌’和‘变革牌’，致力于克服和弥合国内政治分歧，抓住疫情导致非经济停滞、失业率飙升的问题，提出‘发展经济、维护国家利益、反贪腐’的竞选口号，迎合了选民要求经济复苏、改善民生的诉求。”钱峰分析称。

在钱峰看来，马科斯上台后也一直在积极推动兑现其竞选承诺。而当前菲律宾面临的最重要挑战是经济、就业和贫困问题。

一份民调显示，除了在控制基本商品价格上涨方面，马科斯在解决各种国家问题方面大多获得正面评价。

2022年10月8日，是马科斯执政满100天的日子。他发表演讲时说：“我们在首个100天做的就是组建一个运作良好的政府，并对经济目标有非常好的想法。”

他说，他引进了“最优秀、最聪明的人”，不分政治背景，在政府中服务，财政部长迪奥克诺诺领导的经济班子就是最好的例子。“我相信我们具有非常明显的优势，未来几年应能够扭转经济。”

菲律宾前总统阿罗约赞扬马科斯上任百日的表现，称他在经济问题上让菲律宾人感到“安心”，并以“冷静和周到”的举止行事。

钱峰认为，当前马科斯要解决经济问题，离不开中国。目前，中国已是菲律宾最大贸易伙伴、第一大进口来源国和第二大出口市场。

2 16岁曾访问中国

要说马科斯与中国的关系，得追溯到他父亲执政时期。位于菲律宾马尼拉市中心的马拉卡南宫，是总统办公室所在地，也是装满马科斯童年记忆的地方。

1965年，父亲当选总统，马科斯全家搬进了马拉卡南宫。母亲伊梅尔达曾是菲律宾第一美女，年轻时参选过马尼拉小姐，与还是议员的老马科斯相识11天就“闪婚”，堪称一见钟情的传奇。

马科斯是家里唯一的男丁，被视为“接班人”，比其他孩子更受宠爱。他由此过着养尊处优的“太子”生活。

从有记忆起，马科斯就经常跟随父亲出入各种政治社交场合，见到的都是“大人物”，耳濡目染总统府内的很多事情。

16岁时，马科斯被父亲叫到总统府。父亲说：“我准备交给你一项特殊使命——陪同你妈妈出访中国。”

马科斯后来回忆，“我被中国人民的热情好客感动了。”当时，菲律宾是美国“阻击共产主义势力南下的桥头堡”，但在老马科斯坚持下与中国建交了。

马科斯家族对华一直持友好态度，马科斯也铭记于心。1983年，菲中建交10周年，马科斯率菲律宾代表团到中国访问。这一年，他当选北伊罗戈省省长。

只是几年后，马科斯的人生发生巨变。

1986年，菲律宾爆发“二月革命”。它宣告了老马科斯近20年统治的结束，也结束了马科斯的第一次省长生涯。马科斯一家来到了景色怡人的美国夏威夷，却无心欣赏，更无心久留。每天早晨一醒来，马科斯想到的第一件事就是返回北伊罗戈。

1989年，72岁的老马科斯在夏威夷因病去世。两年后，马科斯家族获准回国。马科斯立即启程，并着手计划重返政坛。